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Θέμα: «Χορήγηση επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στους 

Κτηνιάτρους.» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η επαγγελματική ενασχόληση με την επιστήμη της Ζωικής Παραγωγής αποτελεί πηγή 

σαφών κινδύνων για τους εργαζομένους. Οι κίνδυνοι αφορούν σε ατυχήματα που 

προκαλούνται από επιθετικά ζώα όπως είναι τα δαγκώματα ή τα λακτίσματα (με 

τραυματισμό ιστών και μετάδοση μικροβιακών λοιμώξεων), οι αλλεργικές επιδράσεις από 

το τρίχωμα των ζώων ή το τσίμπημα από αρθρόποδα έντομα, οι κακώσεις από 

χρησιμοποίηση διαφόρων αιχμηρών αντικειμένων και η μετάδοση νοσημάτων από τα ζώα 

στον άνθρωπο.  

Η εργασία του Κτηνίατρου δημόσιου λειτουργού έχει ως συνέπεια στην καθημερινότητά 

του, την αντιμετώπιση επιζωοτιών ή νοσημάτων επικινδύνων για την Δημόσια Υγεία, την 

περίθαλψη ασθενών ζώων, τους εμβολιασμούς ζώων με ζωντανά εμβολιακά στελέχη 

μικροβίων και ιών, τις αιμοληψίες και τη λήψη παθολογικών τμημάτων των ασθενών 

ζώων προς εργαστηριακό έλεγχο, τους ελέγχους στους χώρους σφαγής οπληφόρων και 

πτηνών, τους ελέγχους σε ψυκτικές αποθήκες, εργαστήρια παραγωγής-επεξεργασίας 

τροφίμων και ιχθυόσκαλες, τη διαχείριση υλικών ειδικού κινδύνου κλπ.. Είναι πασίδηλο 

από τα προαναφερόμενα ότι η καθημερινή επαγγελματική δραστηριότητα του Δημόσιου 

Κτηνίατρου υπόκειται σε σημαντικούς κινδύνους: α) Μικροβιακούς, ήτοι Σαλμονέλλα, 

Λιστέρια, Βρουκέλλα, Άνθρακα, Χλαμύδια, Πυρετός Q, Βάκιλλοι φυματίωσης και 

παραφυματίωσης, Καμπυλοβακτηρίδια, Σταφυλόκοκκοι, Ε.coli κ.α.] και β) Ιογενείς, ήτοι 

ιός της Λύσσας, ιός της Γρίπης των πτηνών, ιός της Γρίπης των χοίρων, ιός του Δυτικού 

Νείλου, σπογγώδης εγκεφαλοπάθεια κ.α.. Κίνδυνοι υπεύθυνοι για σοβαρές ζωο-

ανθρωπονόσους με χρόνιες επιπτώσεις στην υγεία. Επιπροσθέτως υπόκειται σε φυσικούς 

κινδύνους που απορρέουν από την χρήση κλιβάνων αποστείρωσης, θαλάμων ψύξης κ.ά., 

όπως επίσης και χημικοί κίνδυνοι από τη χρήση τοξικών, καυστικών και διαβρωτικών 

υλικών, προϊόντων απολυμάνσεων, οργανικών διαλυτών, αντιμικροβιακών πρότυπων 

χημικών ουσιών και χημικών αντιδραστηρίων. Τα προαναφερόμενα λόγω της τοξικής 

δράσης τους μπορούν άμεσα να προκαλέσουν σοβαρές σωματικές βλάβες αλλά και 

μακροπρόθεσμα να οδηγήσουν σε αλλεργικές αντιδράσεις και νεοπλασματικές νόσους.  

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι ανεξάρτητες μελέτες για τις επιπτώσεις των συνθηκών 

εργασίας δείχνουν ότι από το σύνολο των εργαζομένων στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του 

Δημόσιου Τομέα, το 41,7 % έχει προσβληθεί από κάποια ζωο-ανθρωπονόσο. Για τους 
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λόγους αυτούς, οι κτηνίατροι λάμβαναν το αντίστοιχο ανθυγιεινό επίδομα από το 1979 

έως το 2011 (Νόμος 977/1979 - ΦΕΚ 236Α/10-10-1979, Ν. 1160/1981 - ΦΕΚ 147Α/05-06-

1981, Ν. 2470/1997 - ΦΕΚ 40Α/21-03-1997, Ν. 2768/1999 - ΦΕΚ 273Α/08-12-1999, Ν. 

2873/2000 - ΦΕΚ 285Α/28-12-2000, Ν. 3205/2003 - ΦΕΚ 297Α/23-12-2003, Ν. 3554/2007 - 

ΦΕΚ 80Α/16-4-2007). Μετά το 2011, αν και αναγνωρίζεται η ανθυγιεινότητα-

επικινδυνότητα άλλων θέσεων και ειδικοτήτων που ασκούνται στους ίδιους εργασιακούς 

χώρους όπου ασκείται και το επάγγελμα του Δημόσιου Κτηνίατρου, η αναγνώριση άρθηκε 

για τους τελευταίους.  

Η χορήγηση του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στους Κτηνίατρους 

δημόσιους λειτουργούς, πέρα από μια βασική οικονομική στήριξη της διαρκούς 

προσπάθειάς τους να ανταποκριθούν στις ιδιαίτερες δυσχέρειες που συναρτώνται με τη 

φύση και το αντικείμενο της εργασίας τους αποτελεί μια έμπρακτη αναγνώριση της 

σημασίας των υπηρεσιών που παρέχουν στο κοινωνικό σύνολο. Παράλληλα συνιστά 

υποχρέωση της Πολιτείας που απορρέει από τη συνταγματική αρχή της ισότητας, να 

διασφαλίσει την καταβολή της συγκεκριμένης παροχής σε όλες τις κατηγορίες εκείνες των 

εργαζομένων που παρέχουν υπηρεσίες οι οποίες δικαιολογούν την καταβολή του και 

υπόκεινται ομοίως σε μια σειρά από πραγματικούς κινδύνους για την υγεία τους. Ο ρόλος 

του Κτηνίατρου Δημόσιου Λειτουργού δεν περιορίζεται σε διοικητικό και εποπτικό μόνο 

επίπεδο, αλλά καλύπτει στην παραγωγική διαδικασία τα θέματα προάσπισης της 

Δημόσιας υγείας, προστασίας και ανάπτυξης της κτηνοτροφίας ως βασική συνιστώσα της 

εθνικής οικονομίας.  

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

- Ποιες προτίθεστε να είναι οι ενέργειές σας ώστε άμεσα να χορηγηθεί το επίδομα 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στους κτηνιάτρους δημόσιους λειτουργούς, 

μόνιμους και δόκιμους, με σχέση εργασίας αορίστου ή ορισμένου χρόνου; 
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